

# 博鰲論壇昨發4份旗艦報告 亞洲經濟活力不減



▲博鰲論壇分論壇《世界經濟展望2019：確定性與不確定性》現場媒體和觀眾。廖非凡攝  
▶博鰲亞洲論壇年度報告發布現場。新華社



【香港商報訊】特派記者鄧建樂報道：博鰲亞洲論壇2019年年會新聞發布會暨旗艦報告發布會昨日舉行。博鰲亞洲論壇研究院當日推出了4份旗艦報告，把脈亞洲經濟與區域合作。在發布會現場，博鰲亞洲論壇秘書長李保東用「走多邊主義道路，建設一個更加平衡、更加健康的全球化，給世界人民帶來更多實惠」來概括論壇年會希望傳遞的信息。他強調，單邊主義和保護主義是企業家、學者和媒體人士的共同關切和最大憂慮，全球化下的共同發展是所有人的共同願望。

### 域內依存度創新高

在發布會現場，率先對傳統的3份年度報告《新興經濟體發展》、《亞洲經濟一體化》、《亞洲競爭力》進行了發布和分享。中國社會科學院學部委員張宇燕表示，根據《新興經濟體報告》，包括阿根廷、巴西、中國、印度、韓國、俄羅斯等在內的11個新興經濟體國家2018年的經濟增長為5.1%，基本與預測數據吻合。隨着各國結構性調整和深化改革的紅利持續釋放，以及發達國家貨幣政策轉向中性，預計2019年新興經濟體整體保持中高速增长勢頭仍將繼續。對外經貿大學學術委員會主任委員林桂軍在發布《亞洲經濟一體化報告》時透露，2017年至2018年亞洲地區共簽署了17個新的自由貿易協定，約70個雙邊協定目前正在談判中，更有CPTPP、RCEP等高水平協定明顯提速。亞太地區無疑仍是區域主義最為活

躍的區域之一，亞洲經濟的自身依存度不斷提升。《新興經濟體報告》也得出了相似的結論。據統計，G20國家中，發達經濟體和新興經濟體平均分別推出663.8項和433.3項貿易保護主義措施，表明新興經濟體是貿易自由化的主要推動力。與此同時，新興經濟體之間的貿易依存度逐步提升，創2004年以來新高，為54.2%。亞洲直接投資的內部依存度也創歷史新高，為55%，其中，香港是亞洲內部投資的最大來源地，佔比超過20%。中國國際經濟交流中心美歐副所長張煥波在分享《亞洲競爭力報告》概要時表示，在競爭力報告量化指標中，37個經濟體的綜合競爭力得分都有所攀升，且各經濟體之間的差距正在縮小，反映出更為健康和平衡的整體形勢。報告顯示，2018年「亞洲四小龍」韓國、中國台灣、新加坡、中國香港在亞洲經濟體綜合競爭力排名前4，中國內地居第9位。

### 基建作用舉足輕重

隨着區域經濟融合步伐的加快，論壇逐漸將研究領域從經濟一體化、競爭力報告擴展到區域金融發展等議題，形成了多層次多角度各有側重的報告體系。第四本旗艦報告《亞洲金融發展報告》由此首次登場。《亞洲金融發展報告》是論壇2019年推出的全英文專題報告，從基礎設施的角度回顧了區域一體化的進展，深入剖析了亞洲地區基礎設施融資不足的發展困境，並提供相關的政策建議。報告指出，基礎設施的匱乏和低效已經成為制約部分國家經濟社會發展的瓶頸，即使在經濟最為發達的東亞地區，仍存在基礎設施投資的缺口。基礎設施建設為促進貿易與投資增長、減貧、發展發揮了巨大作用。據統計，隨着「一帶一路」倡議的基礎設施投資不斷落實，沿線經濟體的連結成本顯着下降，與其他沿線經濟體的貿易成本下降了3.5%。由於基礎設施的溢出效應，這些經濟體與世界其他地區的貿易成本也下降了2.8%，足見基礎設施在經濟發展中舉足輕重的作用。東盟與中日韓宏觀經濟研究辦公室首席經濟學家許合意對該報告進行分享時表示，區域內的政策制定者需要建立起本地基礎設施投資和外國投資之間的一個生態系統。中亞區域經濟合作第一副院長梁子謙則表示，中亞國家需要在未來12年將基礎設施投資佔GDP的佔比翻番，這需要綜合性的改革措施，「一帶一路」倡議能夠提供開放包容平衡的區域經濟框架和各種不同的機會。

## 吳曉求倡大灣區嘗試貨幣自由交易

【香港商報訊】特派記者李穎報道：粵港澳大灣區要建成國際金融中心，灣區內資金等要素的自由流動備受關注。昨日在博鰲亞洲論壇新聞中心首場媒體見面會上，人民大學副校長、金融研究所所長吳曉求在回答本報記者有關粵港澳大灣區可否嘗試人民幣與港幣自由兌換試點時表示，粵港澳大灣區內有三種貨幣，處理好三種貨幣的關係，也是人民幣國際化的重要嘗試。另外，灣區內法律上有根本性的巨大的不同，如何在遵守各自法律的框架下進行合作也是需要認真去處理的。他表示，現時在粵港澳大灣區嘗試實現人民幣和港幣的自由兌換，的確會帶來一些問題，因為相對來說人民幣的規模是巨大的，而港幣和美元直接掛鉤，人民幣與港幣兌換受制於這種機制，但妥善解決它們之間的問題也是很重要的，他表示不妨嘗試一下它們之間自由交易的可能性。本報記者留意到，近日有香港政府官員在香港報紙

### 找不到開徵房地產稅的理由

對話期間，吳曉求在談及房地產稅時表示，對其他事情都有看法，唯獨對樓價沒有看法。他表示，無論從經濟理論還是法律理論上，都沒找到開徵房地產稅的理由，同時還指，如果調整樓價，大可不必通過這種方式。「房地產稅的理論基礎是什麼，我自己還找不到。因為土地是國家的，土地上面的東西值錢，並不是他本身值錢，而是地值錢，但地又不是我的，怎麼對我徵稅呢？」吳曉求如此說。

### 中國不會發生類似次貸危機

吳曉求昨日還表示，中國金融風險可控，不會發生類似美國次貸危機的金融危機。吳曉求指出，首先中國的商業銀行發展穩健。商業銀行配置了中國75%左右的金融資源，而且接受官方的嚴格監管。其次是人民幣走勢穩健，不會發生大幅貶值的貨幣危機。中國經濟以內生性增長為主，不過度依賴外資，因此，不會在增長紅利結束時，由於外

### 以支持創新推動增長

張濤談到確定性時指出，對於亞洲和新興市場的經濟體，首先是要應對不確定性，特別是亞洲方面必須要竭盡全力來支持創新，以支持創新來推動增長。此外，他認為還應增進亞洲經濟一體化，事實已經證明這是一條更好的出路。「根據我們的預計，如果我們取消所有的非關稅壁壘，在接下來10年左右的時間當中，亞洲經濟受益的幅度將相當於增加10%到15%的GDP。」張濤說。

## 專家籲以創新對抗不確定性

【香港商報訊】特派記者廖非凡報道：在世界銀行和IMF（國際貨幣基金組織）年初分別下調了今明兩年全球經濟增長預期的背景下，業內有預期認為世界經濟增長的動能在減弱，不確定性在增加。不過，博鰲論壇與會嘉賓支持目前經濟還是確定性因素居多，專家認為未來掌握在自己的手中。博鰲論壇分論壇《世界經濟展望2019：確定性與不確定性》昨日在BFA國際會議中心舉行，來自中日意等多國的7位嘉賓參與討論此話題。與會嘉賓中認為目前確定性因素居多的有4位，另外3位嘉賓則認為目前不確定性因素居多。波士頓諮詢公司董事長漢斯保羅·博克納在會議上表示，目前世界經濟確實存在衝突，比如貿易衝突、地緣政治衝突，同時技術也會進一步改變世界，但他

### 跨境電商促進全球化

【香港商報訊】特派記者鄧建樂報道：在昨日下午舉行的《跨境電商如何跨越全球化中的新挑戰》分論壇中，中國商務部原副部長廖曉淇透露，去年中國的B2C形態的跨境電商超過了200億美元，比上一年增長了50%。其中，出口80億美元，比上一年增長67%；進口120億美元，增長接近40%。他表示，中國政府希望能夠促進跨境電子商務健康發展，並推出了相關優惠政策。廖曉淇認為，全球化是電子商務發展的基礎，沒有全球化、科技和互聯網的發展，就沒有跨境電商。而跨境電商一定會促進全球化進程，在目前全球化面臨挑戰的情況下，跨境電商應積極發揮其促進作用。中國電子商務發展既快又好，受到世界公認，現在正採取各種措施促進跨境電商的發展。同時，中國已對電子商務進行立法，廖曉淇表示，這在全球都是最早的。他還透露，中國已向世界貿易組織正式提出電子商務提案，比如電子合同和一些便利化措施，尚待WTO成員進行討論。

## 博鰲，中國開放的縮影

一年一度的博鰲亞洲論壇昨天正式閉幕，從某種意義上說，這是中國每年除了全國兩會以外，規模最大的新聞主場了。不少行家通常是剛從3月中旬結束的兩會報道中抽身趕往，一轉身就又到了博鰲論壇的現場。這一南一北兩個方向，也在某種程度上形成了中國媒體業界獨特的季節性遷徙路線圖。就在博鰲論壇召開前幾日，國家主席習近平展開舉世矚目的歐洲之旅，中國和意大利這兩個位於古代絲綢之路兩端的文明古國，完成了一次跨越古今的歷史性牽手。儘管歐美社會時不時傳來一些不和諧的雜音，但意大利以積極的姿態與中國展開深入的合作，成為G7成員國中第一個與中國簽署「一帶一路」合作諒解備忘錄的西方國家。可以說，習近平主席在歐洲颯起了一場中國旋風，同時也為今次博鰲亞洲論壇增添了一個厚重的注腳。作為博鰲亞洲論壇的老朋友、法國前總統奧朗德昨天在分論壇上表示，他非常喜歡博鰲這樣一片陽光燦爛的土地，這次他作為論壇嘉賓參加活動，有朝一日他要以度假遊客身份來到博鰲。昨天下午一場《70年與40年的記憶：走進新時代的中國》分論壇，成了一場關於中國如何走向世界的集體回憶。曾經擔任博鰲亞洲論壇秘書長的龍永圖回憶說，當年他第一次到博鰲時，這裏還是一個小漁村，那時候他和一些朋友暢談着關於在博鰲建立一個世界級論壇的朦朧構想，但是完全沒有想到在幾年以後會變成現實，而且今天有這麼多的嘉賓到博鰲參加論壇。自博鰲亞洲論壇於2001年2月26日至27日舉行成立大會以來，博鰲亞洲論壇已走過了18年時光。從一個當年的小漁村到如今成為世界焦點，博鰲也從一個默默無名的海邊小鎮變身為一座美麗的海濱小城。

### 扛起多邊全球化大旗

在單邊主義和保護主義盛行的今天，逆全球化濁浪陣陣，多邊主義正遭遇嚴峻挑戰。在這種背景下，以「共同命運 共同行動 共同發展」為主題的博鰲亞洲論壇的召開，具有格外深遠的意義。來自世界各地的多國政要濟濟一堂，暢談亞洲區域經濟的發展與亞洲和世界的合作，扛起多邊主義與全球化的大旗。中美貿易談判形勢牽動人心，在昨天美國約翰霍普金斯大學東亞研究中心主任肯特·凱爾德教授媒體見面會上，美國彭博新聞社記者提問稱：「當我們在這裏談論合作時，美國國內卻越來越把中國視作競爭對手，您認為這會持續到達成中美貿易協議之後嗎？或者您是否認為，如果達成貿易協議，美國國內把中國視為競爭對手的潮流就會退潮呢？」對此肯特·凱爾德說，上世紀90年代，我們圍繞美日關係發表了許多爆炸性言論，但後來都平息了下來。菲律賓前總統阿羅約和法國前總統奧朗德都不約而同談及，當今世界一個矛盾點就是，美國總統特朗普開始講單邊主義、孤立主義，中國卻提倡自由貿易，這在50年前是無法想像的事情。這個世界未來幾十年可能會有兩個比較可怕的詞，一個是保護主義者，一個是國家主義者。這是一種面對越來越厲害的競爭，而面對越來越尖端的技術，有可能閉關自守的一種傾向，特別是全球最強的國家——美國採用這樣的做法，讓我們感到擔憂。奧朗德表示，未來歐洲、歐盟和中國之間要加強合作，這樣讓我們來保障、堅持這樣一種開放模式，在遵守規則的基礎上，我們需要保護開放得以持續進行。各國之間，從來不是此消彼長的零和博弈，所謂「老大」防範「老二」的修昔底德陷阱，不過是自我幻想出來的假想敵。中美貿易關係將作何演繹尚沒有明確的答案，但歷史已經證明，孤立主義和單邊主義沒有贏家，開放與合作才是潮流所向。博鰲論壇的開放性，從一個側面展示了中國繼續改革開放的決心和信心。

香港商報記者 李穎